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НА АК ТУ АЛЬ НЫЯ 
ПЫ ТАН НІ — 

КАН КРЭТ НЫЯ АД КА ЗЫ
Пра мыя тэ ле фон ныя лі ніі пра цяг ва юц ца
Па чы на ю чы з ся рэ дзі ны сту дзе ня, мі ніст ры, кі раў-
ні кі абл вы кан ка маў, мэ ры і іх на мес ні кі ад ка за лі на 
ты ся чы пы тан няў і да лі сот ні да ру чэн няў ад каз ным 
ор га нам. Патэлефанаваўшы на «пра мую лі нію», гра-
ма дзя не заў сё ды мо гуць раз ліч ваць на тое, што іх 
зва рот бу дзе раз гле джа ны.
Та кая фор ма зно сін у кра і не ство ра на ў мэ тах па вы-
шэн ня эфек тыў нас ці ра бо ты са зва ро та мі гра ма дзян 
і юры дыч ных асоб, вы ка ра нен ня фак таў бю ра кра-
тыз му і ця га ні ны, а так са ма для апе ра тыў на га вы-
ра шэн ня праб лем ных пы тан няў, якія ўзні ка юць у 
лю дзей.

У гэ тую су бо ту, 24 каст рыч ні ка, з 9.00 да 12.00 на су-
вязь з гра мад ствам вый дуць:

Брэсц кі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні СЯР КОЎ Мі ха іл Мі ка ла е віч  

(80162213121);
Ві цеб скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні аб лас но га Са ве та дэ пу та таў 

ХРЫС ТА ФО РАЎ Аляк сандр Мі ка ла е віч (80212204260);
Го мель скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў КЛІЧ КОЎ СКАЯ Але на Ула дзі мі ра ўна 

(80232751237);
Гро дзен скі абл вы кан кам
кі раў нік спраў ПА ПОЎ Ігар Анд рэ е віч (80152735644);
Мін скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні СІ РЭН КА Вік тар Іва на віч (5004160);
Ма гі лёў скі абл вы кан кам
на мес нік стар шы ні ЯН КОЎ Дзміт рый Ва сіль е віч 

(80222501869);
Мін скі гар вы кан кам
стар шы ня га рад ско га Са ве та дэ пу та таў 

ПА НА СЮК Ва сіль Ва сіль е віч (2224444).

Са ца пы тан неСа ца пы тан не  ��

ЗДА РОЎЕ — 
АС НО ВА 

ДАБ РА БЫ ТУ
Для на сель ніц тва Бе ла ру сі га лоў нымі па каз чы камі 
даб ра бы ту ча ла ве ка з'яў ля юц ца моц нае зда роўе 
і ад сут насць шкод ных з вы чак. 
У час са цы я ла гіч на га апы тан ня, пра ве дзе на га 
Інфармацыйна-ана лі тыч ным цэнт рам, 
аб гэ тым за яві лі 70 пра цэн таў рэ спан дэн таў, 
па ве дам ляе БЕЛ ТА.

На дру гім мес цы ў бе ла рус кіх гра ма дзян — вы со кі ўзро-
вень да хо ду, ма тэ ры яль ная за бяс пе ча насць (64,5 пра цэн та), 
на трэ цім — на яў насць моц най сям'і (63 пра цэн ты), на чац вёр-
тым — ста ноў чыя ча ла ве чыя якас ці, вы ха ван не, аду ка ва насць 
(59,5 пра цэн та).

Лю боў і па ва га з бо ку ін шых лю дзей з'яў ля юц ца кры тэ ры я мі 
даб ра бы ту для кож на га дру го га рэ спан дэн та (53 пра цэн ты). 
Па спя хо вую кар' е ру і вы со кую па са ду вы лу ча юць 30 пра цэн таў 
апы та ных бе ла ру саў.

У час яшчэ ад на го рэс пуб лі кан ска га са цы я ла гіч на га апы-
тан ня боль шасць жы ха роў Бе ла ру сі (77 пра цэн таў) за яві ла, 
што кра і не перш за ўсё не аб ход на за ха ваць па ра дак і ста-
біль насць.

Прак тыч на кож ны дру гі рэ спан дэнт ад зна чае, што трэ ба 
пад трым лі ваць ця пе раш ні ўзро вень жыц ця і даб ра бы ту гра ма-
дзян (51,5 пра цэн та), уз ро вень ака зан ня ме ды цын скіх па слуг 
(49 пра цэн таў), су ве рэ ні тэт і не за леж насць дзяр жа вы (49 пра-
цэн таў), якасць пра дук таў хар ча ван ня і та ва раў пра мыс ло вай 
вы твор час ці (45,5 пра цэн та).

Кры ху ра дзей рэ спан дэн ты ад зна ча юць да сяг нен ні ў га лі не 
са цы яль на ары ен та ва най па лі ты кі дзяр жа вы (39 пра цэн таў), а 
так са ма пос пе хі бе ла рус кіх спарт сме наў (34,5 пра цэн та).

Абод ва на цы я наль ныя са цы я ла гіч ныя апы тан ні бы лі пра-
ве дзе ны ва ўсіх аб лас ных цэнт рах кра і ны і Мін ску, ра ён ных 
га ра дах і сель скіх на се ле ных пунк тах з 30 ве рас ня па 7 каст-
рыч ні ка 2015 го да
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Са стан цыі «Мінск-Па са жыр скі» на 
спе цы яль ным цяг ні ку ў ванд роў ку 
па аб лас ных цэнт рах кра і ны вы пра-
вяц ца 200 ча ла век. Грод на, Брэст, 
Го мель, Ма гі лёў, Ві цебск, Мінск — 
цэ лы ты дзень «Экс прэс ААН-70» 
бу дзе ва зіць удзель ні каў па га ра-
дах, каб сфар мі ра ваць но выя ідэі і 
іна ва цый ныя па ды хо ды для са дзе-
ян ня раз віц цю і ста ноў чым зме нам 
у Бе ла ру сі.

Ідэя іні цы я ты вы за сна ва на на во пы це 
«Пе кін ска га экс прэ са», які быў ар га ні за-
ва ны ПРА АН у 1995 го дзе. Та ды 200 жан-
чын, якія прад стаў ля лі кра і ны Ус ход няй 
Еў ро пы і СНД, пра еха лі на цяг ні ку ад 
Вар ша вы праз Ман го лію да Пе кі на для 
ўдзе лу ў чац вёр тай Су свет най кан фе-
рэн цыі па ста но ві шчы жан чын.

У па езд ку па Бе ла ру сі ад пра вяц ца 
су пра цоў ні кі ААН, прад стаў ні кі ўра да і 
шы ро ка га ко ла парт нё раў і за ці каў ле ных 
ба коў. Цяг нік бу дзе скла дац ца з 10 ва го-
наў, амаль ва ўсіх іх ця гам да ро гі бу дуць 
пра хо дзіць лек цыі, се мі на ры, трэ нін гі, дэ-

ба ты, вы сту пленні, фес ты ва лі кі но, вы-
ста вы і ворк шо пы. Як у са мім цяг ні ку, так 
і на аб' ек тах, якія на ве да юць яго па са жы-
ры, бу дуць ар га ні за ва ны ме ра пры ем ствы 
па аб мер ка ван ні шэ ра гу пры яры тэт ных 
праб лем (бы та вы гвалт і ген дар ная роў-
насць, аба ро на дзя цей і іх пра воў, пра воў 
лю дзей з ін ва лід нас цю, зда роўе на сель-
ніц тва, міг ра цыя, ахо ва на ва коль на га ася-
род дзя, эка ту рызм і г.д.).

«Экс прэс ААН-70» дасць маг чы масць 
па вы сіць уз ро вень ін фар ма ва нас ці аб но-
вым па рад ку дня ў га лі не раз віц ця і мэ-
тах устой лі ва га раз віц ця на пе ры яд пас ля 
2015 го да. Ме ра пры ем ства так са ма пры-
цяг не парт нё раў і бе не фі цы я раў у аб мер-
ка ван не пы тан няў, звя за ных з пры яры тэ-
та мі ў га лі не раз віц ця ў Бе ла ру сі.

Уліч ва ю чы тое, што 2015-ты аб ве шча-
ны ў на шай кра і не Го дам мо ла дзі, ак цыя 
бу дзе так са ма са дзей ні чаць шы ро ка му 
ўклю чэн ню ма ла дых лю дзей ва ўсе ме-
ра пры ем ствы, а так са ма за бяс пе чыць 
ак тыў ны ўдзел Ма ла дзёж на га кан суль-
та тыў на га са ве та ААН (МКС ААН) у пла-
на ван ні і рэа лі за цыі гэ тай іні цы я ты вы.

Мяр ку ец ца, што ме ра пры ем ства ста-
не пля цоў кай для пра соў ван ня Бе ла ру сі 
за мя жой, звяр та ю чы асаб лі вую ўва гу 
на па тэн цы ял кра і ны для ін вес ты цый 
і яе ту рыс тыч ныя сла ву тас ці. У гэ тай 
су вя зі ар га ні за та ры кам па ніі «Экс прэс 
ААН-70» па спра бу юць пры цяг нуць бе-
ла рус кіх зна ка мі тас цяў, па слан ні каў 
доб рай во лі ААН, а так са ма дзея чаў 
мас тац тва да ўдзе лу ў су мес ных куль-
тур ных ме ра пры ем ствах, мас тац кіх 
вы ста вах, спар тыў ных, куль тур ных і 
аду ка цый ных ім прэ зах, што ад бу дуц ца 
пад час ванд роў кі.

Ва ўсім све це 24 каст рыч ні ка ад-
зна ча ец ца як Дзень Ар га ні за цыі Аб'яд-
на ных На цый. Для Бе ла ру сі, апроч 
70-год дзя ААН, 2015 год ад мет ны яшчэ 
і тым, што сё ле та ар га ні за цыя су мес на 
з ура дам, гра ма дзян скай су поль нас цю і 
пры ват ным сек та рам пры сту пае да рэа-
лі за цыі но вай ра мач най пра гра мы ААН 
па ака зан ні да па мо гі ў мэ тах раз віц ця 
(ЮНДАФ).

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. 
seradzyuk@zvіazda.by

У гонар устой лі ва га раз віц ця
Сён ня ў кра і не стар туе ак цыя, 

пры све ча ная 70-год дзю Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый

У ста лі цы Ка зах ста на Аста не пра хо дзіць Х фо рум твор-
чай і на ву ко вай ін тэ лі ген цыі дзяр жаў — удзель ніц СНД 
«Гу ма ні тар ная пра сто ра Са друж нас ці: агуль ныя каш-
тоў нас ці і дыя лог куль тур».

Бе ла рус кую дэ ле га цыю на фо ру ме ўзна чаль вае мі ністр 
ін фар ма цыі кра і ны Лі лія Ана ніч. У скла дзе ўдзель ні каў — ды-
рэк тар Вя лі ка га тэ ат ра опе ры і ба ле та Ула дзі мір Гры дзюш ка, 
ды рэк тар На цы я наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Ра ман Ма туль скі, 
ды рэк тар На цы я наль на га мас тац ка га му зея Бе ла ру сі Ула дзі мір 
Пра кап цоў, ды рэк тар вы да вец тва «Бе ла рус кая Эн цык ла пе дыя 
імя Пет ру ся Броў кі» Ула дзі мір Анд ры е віч, ды рэк тар — га лоў ны 
рэ дак тар Вы да вец ка га до ма «Звяз да» Алесь Кар лю ке віч, пра-
рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та 
імя М. Тан ка Ган на Тор ха ва.

Пры ві таль нае сло ва ад імя Прэ зі дэн та Ка зах ста на ўдзель-
ні кам фо ру му агу чы ла Дзяр жаў ны сак ра тар Рэс пуб лі кі Ка зах-
стан Гуль ша ра Аб дзі ха лі ка ва. Па тра ды цыі сва і мі раз ва га мі 
пра ро лю гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва ў раз віц ці і за цвяр-
джэн ні су вя зяў па між кра і на мі Са друж нас ці па дзя лі лі ся ве-
тэ ра ны, за сна валь ні кі МФГС Па лад Бюль-Бюль аглы і Мі ха іл 
Швыд кой. Ра ней фо рум пра хо дзіў у Ду шан бэ і Маск ве, Кі е ве 
і Кі шы нё ве, Мін ску і Ашха ба дзе, ін шых ста лі цах не за леж ных 
дзяр жаў. Лі лія Ана ніч пе рад ала ўдзель ні кам фо ру му пры ві тан-
не Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі.

— Жы ву чы ў не за леж ных дзяр жа вах, мы ўсве дам ля ем, што іс ну-
ем у ад ной са цы я куль тур най пра сто ры, — дзе ліц ца сва і мі раз ва га мі 
док тар па лі тыч ных на вук з Уз бе кі ста на Да ні яр АБІДАЎ. — Кож-
ны год мы пад во дзім вы ні кі на ша га між на род на га су пра цоў ніц тва. 
І, не су мнен на, ана лі зу ем, што ўда ло ся ажыц ця віць, пра ек ту ю чы 

ра бо ту на заўт ра. Нель га жыць толь кі эка на міч ны мі і вы твор чы мі 
праб ле ма мі і ін та рэ са мі. Між дзяр жаў ныя ад но сі ны — гэ та і пра ца 
ін тэ ле кту аль на га, фі ла соф ска га, куль тур на га ха рак та ру.

— Я заў сё ды пры во жу з фо ру маў но выя кан так ты, — ка жа 
ды рэк тар На цы я наль на га мас тац ка га му зея Бе ла ру сі Ула-
дзі мір ПРА КАП ЦОЎ. — За гэ ты мі кан так та мі, ідэ я мі — но выя 
вы ста вы, но выя мас тац кія аль бо мы. А га лоў нае — су да кра нан-
не роз ных мас тац кіх све таў, узба га чэн не адзін ад на го. Раз віц цё 
на цы я наль най куль ту ры маг чы мае ў су па стаў лен ні, у кан так-
це з ін шы мі куль ту ра мі, ін шы мі пра сто ра мі. Уз на чаль ва ю чы 
ў Бе ла ру сі Кан фе дэ ра цыю твор чых са юзаў, я ўпэў не ны, што 
бе ла рус кія май стры мас тац тва, дзея чы куль ту ры пры ўня суць 
шмат каш тоў на га ў яд нан не куль тур і на ро даў кра ін Са друж-
нас ці. І сён ня ім ёны на шых кам па зі та раў, ак цё раў, пісь мен ні каў 
з'яў ля юц ца зна ка вы мі на пост са вец кай пра сто ры. Ігар Лу ча нок, 
Рас ці слаў Ян коў скі, Свят ла на Алек сі е віч, Мі ка лай Пі ні гін, Ле а-
нід За хлеў ны, Яд ві га Па плаў ская, Аляк сандр Ці ха но віч, Ак са на 
Вол ка ва, Мі ха іл Дры неў скі — вось яр кія мас тац кія асо бы, яр кія 
мас тац кія ася род дзі, якія прэ зен ту юць Бе ла русь!

Сён ня на Х фо ру ме ў Аста не пра хо дзіць ра бо та сек цый 
«На су страч 25-год дзю ўтва рэн ня СНД» (у 2016-м — юбі лей 
Са друж нас ці), «Ро ля му зе яў у дыя ло гу куль тур», «За ха ван не 
агуль най гіс та рыч най па мя ці і пе ра ем нас ці па ка лен няў на ро-
даў кра ін Са друж нас ці», «Дыя лог куль тур як фак тар раз віц ця 
гу ма ні тар на га су пра цоў ніц тва ў СНД», «Еў ра зій скі код гу ма-
ні тар на га су пра цоў ніц тва».

Кі рыл ЛА ДУЦЬ КА.
Ка зах стан, г. Аста на
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ДЗЕ ЛЯ АГУЛЬ НАЙ ПРА СТО РЫ 
МІ РУ І СА ДРУЖ НАС ЦІ

Фо румФо рум  ��

СПЕ ЛЫ ЛЕС
Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка ўчо ра пра вёў на ра ду, на якой 
раз гля да ла ся вы ка нан не да ру чэн няў кі раў ні ка дзяр жа вы па 
раз віц ці ба за вых ар га ні за цый дрэ ва ап ра цоў кі.

«Спа дзя ю ся, на гэ тым уз роў ні та кая раз мо ва апош няя, — ска заў 
Прэ зі дэнт. — Мы ўкла лі не ма лыя срод кі. І які вы нік? І што бу дзем 
ра біць да лей?»

Аляк сандр Лу ка шэн ка на га даў аб пры чы нах, ча му ў свой час у кра і-
не ўзя лі ся за ма дэр ні за цыю гэ тай га лі ны. «Гэ та зы хо дзі ла са стра тэ гіч-
ных ары ен ці раў раз віц ця эка но мі кі Бе ла ру сі. Стра тэ гія за клю ча ла ся ў 
тым, што нам трэ ба струк тур на рэ фар ма ваць на шу эка но мі ку (а гэ та 
і ёсць як раз струк тур ная рэ фор ма), каб удзель ная ва га вы раб ле най і 
рэа лі за ва най пра дук цыі на ўнут ра ны і знеш нія рын кі бы ла звя за на з 
улас най сы ра ві най, каб па збег нуць за леж нас ці, як гэ та ў нас зда ры ла ся 
па ін шых га лі нах эка но мі кі, ад ін шых дзяр жаў», — ска заў Прэ зі дэнт.

«Та ды мы ўзя лі ся за дрэ ва ап ра цоў ку і сель скую гас па дар ку, па-
коль кі для дрэ ва ап ра цоў кі — свой лес, які мы, на жаль, да гэ та га 
ча су, па-мой му, не ўвесь, на ват спе лы, па спя ва ем пе ра пра ца ваць, ён 
пе ра стой вае. А сель ская гас па дар ка — гэ та зям ля і на шы лю дзі», — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што гэ тыя га лі ны ства ра лі ся не на пус тым 
мес цы, у Бе ла ру сі ме лі ся доб рыя спе цы я ліс ты і доб рыя шко лы. «Але 
па коль кі ў апош нія га ды іс на ван ня Са вец ка га Са ю за і ў га ды лі ха-
лец ця мы іс тот на раз бу ры лі эка но мі ку, у тым лі ку і дрэ ва ап ра цоў ку, 
тры ваць да лей та кі стан мы не маг лі. Та му пай шлі на ад па вед нае 
рэ фар ма ван не гэ тай га лі ны», — ска заў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка за слу хаў дак ла ды аб вы ні ках ра бо ты ба за-
вых ар га ні за цый дрэ ва ап ра цоў чай пра мыс ло вас ці ў бя гу чым го дзе, 
пра перс пек ты вы іх раз віц ця і пра па но вы па па вы шэн ні эфек тыў нас ці 
ра бо ты, па ве дам ляе прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы.

Па вы ні ках на ра ды Прэ зі дэнт пры няў ра шэн не аб пе ра да чы ак ты-
ваў ба за вых прад пры ем стваў дрэ ва ап ра цоў кі Бан ку раз віц ця.

Парт нё рыПарт нё ры  ��

Лат вій ская дэ ле га цыя на ве да ла 
Парк вы со кіх тэх на ло гій

Мі ністр эка но мі кі Лат віі Да на РЭЙ ЗНІ Е ЦЭ-
ОЗАЛА, якая пры еха ла ў Мінск для ўдзе лу ў 
пра вя дзен ні ў на шай кра і не Дзён Лат віі, на ве да-
ла Парк вы со кіх тэх на ло гій. Мэ тай ві зі ту ста ла 
зна ём ства са сфе рай на ву кі і ін фар ма цый ных 
тэх на ло гій Бе ла ру сі як ад ной з клю ча вых га лін 
па тэн цы яль на га су пра цоў ніц тва дзвюх кра ін.

Мі ністр па ве да мі ла, што «по шук маг чы мас цяў су-
пра цоў ніц тва бу дзе ажыц цяў ляц ца на па лі тыч ным і 
прак тыч ным уз роў ні». Акра мя тра ды цый на га парт-
нёр ства ў га лі не ма шы на бу да ван ня, дрэ ва ап ра цоў кі, 
транс пар ту і тран зі ту, Бе ла ру сі і Лат віі вар та раз ві ваць 
уза е ма дзе ян не ў га лі не на ву кі і ІT.

Ва ле рый ЦАП КА ЛА, ды рэк тар Пар ку вы со кіх 
тэх на ло гій, прэ зен та ваў Лат вій скай дэ ле га цыі маг чы-
мас ці і па тэн цы ял сва ёй ар га ні за цыі. Што ці ка ва, сён-
ня яна на ліч вае 150 кам па ній і 22 000 пра гра міс таў.

Па вы ні ках ві зі ту ў Парк вы со кіх тэх на ло гій мі ністр 
эка но мі кі Лат віі, якая ў мі ну лым так са ма зай ма ла 
па са ду ды рэк та ра ана ла гіч на га Пар ка ў Лат віі, ад-
зна чы ла вы со кі ўзро вень раз віц ця сфе ры ін фар ма-
цый ных тэх на ло гій у на шай кра і не ў цэ лым і ўзро вень 
ар га ні за цыі бе ла рус ка га Пар ка вы со кіх тэх на ло гій у 
пры ват нас ці.

На дзея АЛЕК САНД РО ВІЧ
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